

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:

Dr. ENEA POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.

Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei

Pe jumătate an 50 Lei

Pe trei luni 25 Lei

Partidul național-țărănesc.

Înainte de înfăptuirea fuziunii (unirei) partidului național cu cel țărănesc adversarii fuziunii cântau în cor, că fuziunea nu se va înfăptui niciodată. Azi, după ce văd și ei că fuziunea s'a înfăptuit, cântă pe altă coardă, că adică fuziunea nu va dăinui prea mult. Oricât s'ar trudi adversarii partidului național să zăpăcească lumea cu felurite măscociri și neadevăruri, pentru toată lumea este lucru lămurit, că partidul național-țărănesc a devenit o realitate indiscutabilă.

Odată înfăptuit partidul național-țărănesc să vedem care sunt sarcinile imediate ale acestui partid pentru îndreptarea vieții noastre politice.

Întâiu și mai întâiu este vădit lucru, că partidul național-țărănesc, bucurându-se de încrederea întregului popor, este cel mai potrivit să aducă liniștea în țară și să ne ducă țara spre o mai bună stare morală și materială.

În al doilea rând partidul național țărănesc, ca un partid care încă nu-i pătat de silnicii făptuite, în alegeri, asupra poporului, nici de nelegiuiri făptuite pe alte căi, sau de jaful în banul statului, este chemat să introneze mai multă cinste în viața noastră publică, punând capăt domniei corbilor. Pacostea cea mai groaznică a vieții noastre publice este tocmai lipsa de cinste și de aceea datorită noastră a tuturor este, ca prin noul partid național-țărănesc să luptăm împotriva necinstei, a jafului în vistieria statului și a silniciei de care se folosesc partidele fără rădăcini în sânul poporului. Prin intronarea cinstei în mântuirea banilor țării se va leuca și greaua criză financiară în care ne zbatem de ani de zile.

În al treilea rând numai partidul național-țărănesc poate face alegeri libere, fiindcă numai acest partid se bucură de încrederea poporului și din această pricină nu-i silit să se folosească de furtul de voturi, de jandarmi cari

să tragă focuri în alegători, de administrația pusă sub ordinele politicianilor. De toate aceste silnicii s'au folosit liberalii și averescanii, căci partidele lor nu se bucură de încrederea poporului. Și știm, că prin mijloacele de luptă întrebuițate de liberali și averescani în toate alegerile ei ne-au făcut țara de poveste și peste graniță.

Iată numai câteva lucruri din cari putem vedea ce misiune mare și frumoasă are partidul național-țărănesc pentru înaintarea țării noastre. Și în această misiune înaltă trebuie să-l ajutăm cu toții, căci numai ajutându-l își va putea îndeplini cu adevărat frumoasa misiune.

La moara Monului.

Când intri în moara Monului, pare c'ai intrat într-o școală.

Păreții, de jur-împrejur, căptușiți cu icoane vechi, cruci și tablouri lăiate din ziare și reviste.

Iscusit om a trebuit să fie acela, care le-a orânduit în șir unele după altele, cu atâta pricepere și înțeles.

Pe peretele din fața scorețelor, toți voievozii iubitori de neam își plimbă ochii peste moara scundă și prăfuită, ca în vremuri de bejenie peste hotarele țării, ca să întâmpine primejdia din început.

Dintr'un alt rând, privesc gânditori bărbații luminați ai neamului, cu cari s'a mândrit țara și cari prin dragostea lor, cuminenția și zelul cu cari au muncit s'au învrednicit să fie puși în rândurile marilor binefăcători ai neamului.

Când privești la această galerie, pare că vezi trecându-ți pe dinaintea ochilor însuși poporul de rând — talpa țării — cu nolanul tuturor suferințelor învrăstăte, din când în când cu câte un crâmpieiu de bucurie și de nădejde. Căci viața oamenilor mari e strâns legată de norodul pe care îl conduc, pe cum e legat tata de copiii lui cu frânghia dragostei și-a sângelui.

Păretele din fund e aproape acoperit cu chipuri din cari răsar, ca pe-o pânză de cinematograf frumusețile pământului românesc. Incepând dela mici lacuri cu trestiișuri, râuri, grădini, până la cele mai înalte piscuri, prăpăstii,

stânci uriașe, trecători fermecătoare, câmpii bogate, costișuri presărate cu turme de oi, se înșiruesc frumos, zugrăvite pe hârtia lipită cu aluat.

Și oamenii, cari au să aștepte ciasuri, uneori zile întregi, până să le vie rândul la măcinat, ca să le treacă vremea, se uită de jur-împrejur la chipurile prăfuite, gânditori ca înaintea unor sfinte altare.

Cei mai tineri cefesc cu ușurință rândurile explicatoare de desubt. Unii știu să spună lucruri mari despre acele chipuri multe, cari totuși, multe pot vorbi chiar și surzilor.

Bătrânii cu mâinile streșină la ochi ascultă înduioșați povestea celor cari s'au dus și acasă, spun nepoților ce-au auzit și văzut în moara Monului.

Dar când s'apucă Monu morarul de istorisit, curg vorbele din el, ca apa pe jlipul morii. Ai crede că n'a făcut alta în viață decât a umblat la școli. Și când îl vezi câte are de deretecat prin moară, te crucești, când a avut răgazul să le învețe toate.

Dacă cereva îl iscodește, că ce l-a învățat să-și încarce moara cu atâtea lucruri frumoase, îți răspunde clipind din ochi a bucurie:

— „Păi, doar și eu am ochi să văd și urechi să aud! „Doar n'oiu arunca chipurile oamenilor noștri pe iazul morii? La moară se strâng mulți, las' să vadă toți și să cunoască țara și pe mai marii ei!“

Mulți i-au aflat vină morarului Monu, că tot nu se cuvenea ca portretele voievozilor să fie colbuite de praful morii. Dar dânsul a avut ce răspunde:

— „Decât în crășme, tot mai la locul lor sunt în moară!“

Și are dreptate. Căci în moara lui Monu nu se aude un cuvânt de ocară sau de hulă grea, ci din contră, când ieși din morișca lui — așa o botezase stăpânul — ca și cum ai ieși dintr'o școală cu dascăl harnic.

Petrea Dascălul.

„Astra“ la Idicel

Duminecă în 17 Oct. desp. Reghin al „Astrei“ a descins în comuna Idicel, unde s'au ținut conferințe la care a luat parte întreagă comuna. Au ținut conferințe: dd. Dr. Enea Popa despre „Ce trebuie să cugete un Român despre Țara și Nația Română“, Dr. Vasile Nicolescu despre „Tuberculoză (oftică)“ și învățătorul local Comșa despre „Foloasele școlii“.

Gospodăria publică.

Sunt întâmplări, cari lămuresc și pe cel din urmă om despre felul cum se conduc treburile obștești. Năprazna politicianismului fără răspundere a făcut să rălăcească pe mulți inși, cari s'au încrezut vorbelor de fală goală răspândite cu ocazia alegerilor.

S'au risipit milioane pentru propaganda guvernamentală și lepedeele de hârtie vesteau fării întregi, că de acum înainte vom trăi în belșug și fericire. Desamăgirea a venit curând de tot.

Azi sărăcia țării este mai mare, ca ori când.

Scumpetea mărfurilor, scumpirea trenurilor, greutatea birurilor, lipsa banilor și mai presus de toate stricarea târgurilor sunt semnele vădite ale stării înrăutățite sub cărmuirea mult vestitului general Averescu.

Povestea cu clădiri de școli, de poduri, de refacerea drumurilor nici nu se mai pomenește, și pentru satisfacerea trebuințelor ținutului nu se întâmplă nimic.

În schimb vedem cum se prefac oamenii mărunți în domni mari.

Ne-am ridicat în mai multe rânduri împotriva cumpărării automobilului scump de 750.000 Lei, din partea prefectului județului Mureș, când prefectura avea deja un automobil cumpărat de fostul prefect Peter Julian cu o jumătate milion. Nu înțelegem rostul, pentru ce să se folosească un prefect de-un automobil, numai și numai pentru propriul confort. Cu banii aruncați pentru această mașină, — adunați de pe spinarea bieților contribuabili, — se putea face multă îmbunătățire pentru județ.

Urmările prevăzute de noi ne-au dat dreptate. Automobilul, zis oficial, a ajuns obiect de lux privat. În acest automobil se făceau cursele membrilor de familie și chiar și a streinilor. O nefericire, care putea avea urmări triste, s'a întâmplat în ziua de 13 Octomvrie a. c. Automobilul prefecturii, pornit cu iuteală de 80 km. s'a izbit pe șoseaua Tecii într'un butuc de piatră, zdrobindu-se complet.

Paguba este de 750.000 Lei și singurul vinovat și răspunzător pentru dauna statului este dl prefect. Așteptăm cu stăruință ancheta, care să pună odată capăt gospodăriei ușuratică dela județ.

drac.

Amânarea Parlamentului. Amâsurat Constituției Parlamentul trebuia să se deschidă la 15 Oct. c. Cu toate acestea deschiderea s'a amânat până la 14 Noemvrie. Această măsură excepțională este talmăcită în fel și formă de gazetele din București. Adevărata cauză a amânării se va cunoaște mai târziu.

„Crema Fantasia“

este neîntrecută, după a cărei întrebuițare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățele feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS

Tg.-Mureș Telefon 130

Depozit pentru REGHIN și Jur la Farmacia M.E.R.A

Știri mărunte.

Politice. La congresul din Dumineca trecută al partidului național-țărănesc a fost ales ca președinte al noului partid dl **Dr. Iuliu Maniu**, iar ca vicepreședinți domnii: **Dr. Alex. Vaida-Voevod**, **Ion Mihalache**, **Pavel Brătășanu** și **Dr. Nicolae Lupu**, iar secretar general dl **Virgil Madgearu**. Partidul național-țărănesc a dat un manifest (chemare) către țară. Unele părți ale manifestului le vom publica și noi în numărul viitor al foii.

† **Alexandru Birtolon**, avocat în Tg. Mureș, a încetat din viață în urma unei operații.

Odihnească în pace.

M. S. Regele a făcut o călătorie pe Dunăre, făcând în același timp o vânatoare pe canalul dela Filipopoli. **M. S. Regele**, fostul rege al Greciei, principele Hohenlohe, principele Cristofor, amiralul Ivanid și soția sa au luat loc pe o luntre cu motor, ia într-a doua erau alți oaspeți.

Pe când erau să plece, din barca a doua se aude o detunătură puternică, și atunci toți călătorii de pe barcă au sărit în apă. Căpitanul și sergentul major din barca a doua s'au ales cu răni destul de grele, căci detunătura venea dela explozia motorului, ceilalți domni s'au ales numai cu frică. Înainte de explozie cu o oră **M. S. Regele** ședea tocmai în barca cu pricina, și numai din norocire a trecut în cealaltă, așa că a scăpat fără a i-se întâmpla nimic.

Suntem rugați să publicăm următoarele.

Domnule Revizor județean,

Mi-ați pus în vedere infierarea mea pe cale publicistică. Vă rog, și, dacă rugarea mea nu vă impresionează, Vă somez să nu întârziati cu infierarea. Sunt în preajma mutării și vreau să fim în situații de paritate. Înțelegeți, că eu nu pot duce cu mine arhiva bisericii din care mă îndepărtez. Și aceea trebuie s'o înțelegeți, că, fiind discuția între 6 ochi, eu, ca preot, numai această cale o am de luare de satisfacție.

Apelul la bunul simț al Dv. ca ziarul respectiv să mi-l trimită la adresa mea, fiindcă nu mi-ați indicat ziarul.

Sântandrei, la 1 Oct. 1926.

Ioan Boldor
preot.

No. 534 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 12562—1926, a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Graef Andrei reprezentat prin avocat Dr. Mihail Dienesch pentru incassarea creanței de Lei 3010 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 1 Noemv. 1926 orele 5 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 8500.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 9 Oct. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 532 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 12555—1926, a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Altrucz Emil reprezentat prin avocat Dr. Mihail Dienesch pentru incassarea creanței de Lei 2520 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 23 Octomvrie 1926 orele 4 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: obiecte în valoare de 3000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 7 Oct. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 485 exec. 926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma deciz. No. 4170 din anul 925 al Judecătoriei mixte Reghin s'au executat în 11 Sept. 1926 în favorul executorului Hoffmann Francisc reprez. prin avocat Dr. Mihail Mendel împotriva executorului locuitor din com. Toplița-Română pentru incassarea capitalului de 615 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10444—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 6 Nov. 1926 la ora 10 a. m. în com. Toplița-Română și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 12 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 490 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 10922—926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Indig Hermann reprezentat prin avocatul Dr. Iuliu Vékony pentru incassarea creanței de Lei 532 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 25 Octomb. 1926 orele 5 1/2 p. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: obiecte în valoare de 17000 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 24 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 489 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 10915—925 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Indig Herman lui Ioan reprez. prin adv. Dr. I. Vékony pentru incassarea creanței de Lei 625 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 25 Oct. 1926 orele 5 p. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 16000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 24 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 504 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 10926—925 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Indig Hermann reprezentat prin avocatul Dr. I. Vékony pentru incassarea creanței de Lei 100 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 25 Octomb. 1926 orele 6 p. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 12000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 24 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 486 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: materialul ruland și obiectele de valoare care în urma deciziei No. 6249 din anul 1925 al Judecator. mixte Reghin s'au executat în 11 Sept. 1926 în favorul executorului Hoffmann Francisc din Toplița reprezentat prin avocatul Dr. Mihail Mendel împotriva executorului locuitor din comuna Toplița-Română pentru incassarea capital. de 250 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10440—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 6 Nov. 1926 la orele 10 1/2 a. m. în com. Toplița și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 12 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 240 ex. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de val. care în urma deciziei No. 12087 din anul 925 al Judecator. mixte Reghin s'au executat în 4 Iunie 1926 în favorul executorului Berzeviczy Ludovic locuitor în Reghin rep. prin adv. Dr. Desideriu Kapusy împotriva exec. locuitor din com. Toplița-Română pentru incassarea capitalului de 2500 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 9943—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 5 Nov. anul 926 la ora 9 a. m. în com. Toplița-Română și toți care au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 7 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 540 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma deciziei No. 7720 din anul 1925 al judecătoriei mixte din Reghin s'au executat în 11 Sept. 1926 în favorul executorului Francisc Hoffmann locuitor în Toplița-Română reprez. prin avocat Dr. Mihail Mendel împotriva executorului locuitor din com. Toplița-Română pentru incassarea capitalului de 25000 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 10447—924 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 6 Nov. 1926 la orele 12 a. m. în com. Toplița-Română și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 12 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

A apărut:

Calendarul Muresului pe anul 1927

care este redactat pe înțelesul poporului, cuprinzând o mulțime de sfaturi gospodărești și cetățenești, bucăți alese de cetire, târgurile, mersul vremii, etc.

Prețul 20 Lei.

Toți cari doresc să aibă acest calendar, cât și negustorii dela sate, sunt rugați să ne anunțe numărul exemplarelor ce vor să li se trimită cu ramburs. Revanzătorilor li se dă rabat, iar exemplarele nevandute se primesc înapoi până la 1 Febr. 1927.

Se găsește de vânzare la
Librăria Nouă Reghin

Cețiți și răspândiți

„Sămănătorul“

SIRPINOLUL SIRPINOLUL SIRPINOLUL

este cel mai bun medicament în contra boalelor de plămâni, așa ca tusa, tusa convulsivă (măgărească), asthmă și pentru tuberculozi. — Se află la

Farmacia V. MERA
REGHINULSĂSESC

Cereti VINUL de CHINA FERUGINOS Cereti

Cel mai bun leac pentru cei slăbiți și fără poftă de mâncare. Prep. farm. NEAGOS Tg. Mureș

Se poate comanda direct. Depozitul la
Farmacia V. MERA

Cele mai bune, solide și eficiente cizme și ghete se află la

Grigore Moldovan

cizmar
REGHIN, Str. Eminescu No. 1
Cumpărați și vă convingeți.

Pentru noul an școlar!



Atragem atențiunea dlor profesori și părinți asupra articolelor școlare pentru elevi precum: Cărți, caete, creioane, penițe, tăblițe, etc., etc.

Se găsesc de vânzare în mic și mare la:

„Libr. Nouă“ Reghin